

“烫手”山货借网“飞出”黎族山乡

新华社记者 凌广志 夏冠男 罗江

海南白沙县的黎族汉子符小青这几天说起卖毛薯就开心:仅仅两天,他的1000公斤毛薯就在网上卖光了。而不久前,他还开着三轮车四处奔波兜售,即使喊出了1.6钱一公斤的低价也无人问津。

“橡胶和甘蔗价格不好,我就种了两亩毛薯。如果没有电商,我还真不知道怎么办。”正当符小青一筹莫展时,农村淘宝合伙人符南腾主动提出在网上售卖他的毛薯。短短两天里,1000斤毛薯以每公斤3元的价格售罄,不施化肥、口感粉糯香甜的毛薯在网上如此畅销,让他喜出望外。

其他毛薯种植户慕名而来。符南腾在网店及微信朋友圈广泛宣传,一周内累计销售了2500多公斤,远销北京、上海和广东等地。“烫手”的毛薯有了销路,消除了种植户的“心病”。

金波乡党委书记吴妹说,白沙黎族自治县位于海南中部生态核心区,又是海南五个国家级贫困县之一,住在大山深处的黎族同胞们不能砍山烧山,农业产业比较

单一。“金波乡生态好,农产品原生态,但就是交通不便,朴实的老百姓不知道怎么找市场。”当地干部热切盼望有一条好路子,能让毛薯、山鸡、土鸡蛋等“养在深闺人不识”的“山货”快点走出大山。

“解决了‘烫手’山货的销路,也就找到了一条山区群众脱贫致富的道路。”白沙县副县长周秋平说。白沙县从去年就开始积极谋划电商扶贫战略,今年3月,白沙县在全省率先成立了首个县级电子商务产业园,积极引入淘宝、京东、苏宁等电商平台。

记者在产业园区看到,白沙县政府以购买服务的形式引入一家电子商务公司,负责运营各电商平台上开设的白沙农产品网店。该公司还为当地农产品进行美工设计,精致的包装上统一运用“白沙生态农业”标识,注入山水黎乡文化元素,给产品深深烙上“生态印”“文化印”。与此同时,淘宝的农村战略在全面铺开,白沙县借用延伸至基层的物流网络,成立农村淘宝县级服务中心,打造31个农村淘宝村级服

务站覆盖全部乡镇。

“独特的少数民族文化总是能引起消费者的兴趣。”该电商公司的负责人文正标说。在电商平台上,白沙“五里路”有机绿茶非常畅销,宣传广告中一位身着传统服饰的黎家“茶姑”和一个可爱的黎族小女孩在陨石坑茶园中采茶,让人印象深刻。

这位“茶姑”是五里路茶叶合作社的理事长符小芳,她告诉记者,自己91岁的母亲还在坚持炒茶制茶,合作社的产品也是用黎族传统手工制茶工艺生产而成。合作社的社员大多数是黎族同胞,还带动了周边村庄的58名黎族群众参与种植。借助电商平台,合作社不光卖出了生态农产品,还把黎族传统文化传播出去,备受海内外业内人士关注。近日举办的第八届“中绿杯”中国名优绿茶评比“五里路”有机绿茶一举斩获金奖。去年,“五里路”有机绿茶还一次性通过了美国和欧盟的有机认证。

周秋平说,通过电商平台,白沙找到了网货进村和农产品进城的联系,既挖掘乡

村巨大的消费潜力,又找准网络售卖特色农产品的方法。从低价对外供应原料到生产高附加值的成品咖啡,白沙陨石岭咖啡凭借线上推广打响品牌;橡胶林下放养、以昆虫花草为食的土鸡“触网”后一度供不应求……在白沙,越来越多生态农产品借网“飞出”黎族山乡。

白沙县委书记严正说,在全国脱贫攻坚战的揭幕之年,海南省将电子商务扶贫列为十大脱贫措施之一。以往的扶贫工作中,政府往往仅注重产前产中环节的扶持,产后的销售成为短板,制约了扶贫效果。“发展电商让产销环节紧密衔接,什么产品卖得好农民看得一清二楚,该发展什么产业自然也心中有数。由市场引导农民调整产业结构,比单纯的政府号召更有说服力。”

当记者问符小青未来有何打算时,他说,这次通过电商卖出去不少毛薯,希望下次种出来能在网上多卖一点,价格能再高一点。这样他以后才有底气接着种下去。

吉林:虎啸山林白鹤光顾成常态

新华社长春电 (记者 张建 高楠) 5月22日是国际生物多样性日。记者日前从吉林省相关部门了解到,作为我国首批生态建设试点省,吉林近年来持续采取禁猎、退耕还林和河湖联通等措施,生物多样性保护取得丰硕成果,境内的虎啸山林、白鹤光顾已经成为常态。

备受瞩目的《中国东北虎豹国家公园体制试点方案》近日通过专家论证。吉林省林业厅保护处处长于长春介绍,建立中国东北虎豹国家公园,对于实现东北虎豹在我国境内安全稳定繁衍生息,保护野生动物资源,丰富生物多样性具有重要意义。东北虎豹国家公园的范围涉及吉林、黑龙江,以吉林为主。

北京师范大学与吉林省2005年—2015年联合虎豹监测显示,野生东北虎、野生东北豹由1998年的4至6只和3至5只分别增加到2015年的27只和42只以上。上述数据与1998年中、俄、美3国专家在长白山林区调查发现的东北虎6只—9只、东北豹3只—7只相比,有了明显增长。吉林珲春、汪清地区已成为

我国最重要的东北虎、东北豹繁殖地。

除了野生东北虎豹保护取得重要进展外,吉林省境内长白松、东北红豆杉、野山参等珍稀植物也有所增加,原麝、梅花鹿、马鹿等濒危物种种群数量得到较大增长。

吉林省还通过开展“河湖连通”“引嫩入莫”等重点湿地补水工程对向海、莫莫格、波罗湖、哈泥等重要湿地实施生态补水,使退化湿地得到恢复,吸引了大批白鹤前来停歇。

今年春天,在吉林西部莫莫格国家级自然保护区停歇的白鹤数量创新高,数量达3100只左右。近年来,莫莫格白鹤停歇已经成为常态,最多时占该物种世界种群的90%以上,被世界自然保护联盟列为最濒危物种的白鹤跨国迁徙的最重要停歇地。

目前,吉林省正在推进东部森林生态系统、西部草原、湿地生态保护和修复,加快松花江流域综合治理,加强生物多样性保护,建立健全长白山生物种质资源保护体系,保护长白山森林生态系统的完整性。



5月18日,隆回县滩头镇滩头年画高腊梅作坊工人正在刷印年画。滩头年画,被列为国家首批非物质文化遗产后,该作坊传承人钟建桐不断推陈出新刻版印刷“金猴献瑞”、“三羊开泰”、“麒麟送子”、“花园赠珠”等年画新作品,并将这一民间艺术加以传承和保护。 杨敏华 贺上升 摄影报道

富硒土壤有望成老区致富“金土壤”

新华社电 (记者 秦宏) 记者从地处赣南老区的江西省赣州市获悉,截至目前,根据农业地质调查成果,赣州共发现富硒土壤面积3800多平方公里。富硒土壤的发现为当地发展高附加值特色农业提供了坚实基础,有助于赣南老区脱贫致富。

近日,赣州市赣县清溪、于都县梓山地区的土地环境质量评估成果公布。这项自2014年开始由江西省地调院负责的调查项目结果显示,清溪地区有

85.57平方公里土壤达到富硒土壤标准,足硒区面积为298.1平方公里,可广泛应用于富硒农产品种植开发。梓山评估区发现富硒土地面积16.6平方公里,适宜发展绿色食品。至此,国土资源部从2007年开始陆续在赣州部署的系列农业地质调查项目,已在整个赣州地区发现富硒土壤资源面积3819.36平方公里,主要分布在崇义—大余、信丰—龙南—全南、宁都西部、瑞金—于都、安远—寻乌等地。

据了解,硒元素对提高人体免疫功能、防治心血管疾病和延缓衰老等具有重要意义,富硒农产品市场价值较高。赣州市政府相关负责人表示,农业地质调查成果为赣南老区因地制宜发展现代生态农业、特色产业提供了参考。赣州将充分利用富硒土壤资源,发展赣南特色优势农业,加大富硒大米、水果、蔬菜、油茶等高附加值农产品开发,促进农民脱贫致富。

